
四 三位数乘两位数的乘法

有 647 棵桃树，平均
每棵收桃48 kg。

你能提出哪
些数学问题？

收了 231吨脐橙，包装
1吨大约要32个筐。

有30行苹果树，每行400棵。

有 500 棵梨树，平均
每棵收梨25 kg。
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一共能卖多少元
是总价。

三位数乘两位数

２

１ 果园里有30行苹果树，每行400棵。果园一共有苹果树多少棵？

4×3=12
400×30=12000

答：果园里一共有苹果树12000棵。

可以把 198 看作
200，91看作90。

400×30=12000（棵）

1. 先口算，再说一说是怎样算的。
60×700 150×30 20×270

课 堂 活 动

李叔叔在果园里摘了91箱桃，每箱能卖198元。这些桃大约能
卖多少元？

单价×数量=总价

每箱能卖多少元
是单价。

400×3=1200
1200×10=12000

答：这些桃大约能卖（ ）元。

200×90= （元）

从上面的问题中你发现了什么数量关系？议 一 议
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４

３３

400×60 24000

王叔叔家距果园多少米？

223×12＝ （m）
2 2 3

× 1 2
4 4 6

2 2 3
2 6 7 6

答：王叔叔家距果园（ ）m。

我从家到果园上班，每分
行223米，12分到达。

一列装载水果的列车从水果基地开往广州，平均每时行128 km，
需要28时到达。水果基地至广州的铁路长多少千米？

128×28＝ （km）
1 2 8

× 2 8
1 0 2 4

答：水果基地至广州的铁路长（ ）km。

3. 找一本故事书，估一估这本书有多少字。

（1）数出1页有（ ）行，每行有（ ）字。

（2）估计1页有（ ）字。

（3）这本书大约有（ ）字。

计算时要注意
连续进位。

2. 对口令。

…… 223×2的积
…… 223×10的积
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每分行223米写作
223 米/分 ，读 作
223米每分。

每分行223米，平均每时行
128千米都是速度。

５

速度×时间=路程

从上面的问题中你发现了什么数量关系？议 一 议

三位数乘两位数的计算方法是怎样的？它与两位数乘
两位数的计算方法相同吗？

说 一 说

1 2 0
× 3 0

0 0 0
3 6 0
3 6 0 0

张阿姨每时采摘120 kg脐橙。李叔叔每

天包装304筐脐橙。

（1）张阿姨30时采摘脐橙多少千克？

120×30= （kg）

（2）李叔叔18天一共包装脐橙多少筐？

304×18= （筐）

3 0 4
× 1 8
2 4 3 2

答：张阿姨30时采摘脐橙（ ）kg。

答：李叔叔18天一共包装脐橙（ ）筐。

1 2 0
× 3 0

3 6 0 0

我这样计算。 先算12×3得36，然后
在36后面添写两个0。

53



我们南郊小学有
学生398人。

每人制作一套校服
需要88元。

3. 全校制作校服大约需要多少元？

34
× 386
386× 34

1. 怎样用竖式计算34×386？

可以这样写竖式，
计算更简便。

可以这样写竖式。

2. 计算下列各题，并与同学交流计算过程。

216×41 128×32 65×408 207×20

4. 列竖式计算。

215×42 213×31 142×22 416×37
427×65 314×73 36×125 462×73

课 堂 活 动

十练 习 二

1. 计算。
23×30 300×20 240×20 60×500
230×30 320×30 400×80 70×600

2. 根据32×5=160，直接写出下面各题的积。

320×5 32×500 320×50

5. 刘华跑步上班，每分跑165 m，从家到单位跑了15分。刘华家距
单位有多少米？
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月份
每天销售本数（本）

天数（天）
总销售本数（本）

7
289
31

8
198
31

9
301
30

10
232
31

老李
老张
小王

每天加工的数量（个）

234
429
287

工作的时间（天）

23
36
42

一共加工的数量（个）

6. 红星机器厂加工一批零件。

8. 填表。
书店7~10月份图书销售记录

10. 2011年我国水力发电平均每月可达517亿千瓦时，全年水力发
电多少亿千瓦时？

7. 数学医院。

2 4 8
× 5 3

7 4 4
1 2 0 0
1 2 7 4 4

1 2 1
× 1 4

4 8 4
1 2 1
6 0 5

2 0 8
× 4 7

1 9 6
1 1 2
1 3 1 6

9. 列竖式计算。
107×25 206×47 54×329 120×35
403×34 308×50 68×102 40×250

11. 四面山国家级风景名胜区有珍稀濒危植物19种，景区内的植物
品种数大约是珍稀濒危植物的79倍。

门票

60元/人

景区内车票

山门—水口寺

12元/人

水口寺—洪海

10元/人

（1）四面山大约有植物多少种？
（2）北街小学科技组106名老师和同学到四面山去考察，买门票

要多少元？
（3）他们先从山门乘车到水口寺，再到洪海，一共需要车费多少元？
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２ 某市旅行社准备组团到北京旅游。他们收集了下面一些信息：

列车发车时间

列车到达时间

列车平均运行速度

8:00
23:00

102 千米/时

１

每队每天安装205米，
有4个队同时安装。

需要28天完成任务。

这条管道总长
多少米？

解决下面的问题,并交流解法。

450×2×40
=900×40
=36000（m）

2台铺路机1天铺路多少米？
450×2=900（m）

2台铺路机40天铺路多少米？
900×40=36000（m）

答：这条公路长（ ）km。

2台铺路机同时给公路铺沥青，每台每天铺450 m，40天可以
完成任务。这条公路长多少千米？

问题解决

课 堂 活 动

该市至北京的铁路长多少千米？

36000 m= km

先算2台铺路机1天
的工作量，再算……

还能用其他方法解决吗？议 一 议
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3. 光明小区共有多少户？

光明小区共有
24幢居民楼。

每幢楼27层，
每层有6户。

2. 1辆汽车1个月（30天）能运矿石多少吨？

每辆车每次
可运25吨。 每天可运16次。

某景区的门票价格如下表。

课 堂 活 动

23-8=15（时）
102×15= （km）
答：该市至北京的铁路长（ ）km。

先计算火车
运行的时间。

1. 有线电视安装队给白兔镇村民安装闭路电视，计划每天安装120
户，2个月（每月工作22天）安装完。白兔镇有村民多少户？

十练 习 三

4. 乘汽车从重庆到贵阳走普通公路平均每时行驶46 km，需要11时到
达；走高速公路平均每时行驶98 km，需要4时到达。从重庆到贵阳
的高速公路比普通公路少多少千米？

成人票

120元/人
儿童票

30元/人
团体票（19人以上）

80元/人
议一议：
（1）如果有10个成人和10个儿童到这个景区参观，怎样买票合算？
（2）如果有14个成人和6个儿童呢？
（3）如果有14个成人和14个儿童呢？
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7. 光华小学四年级两个班的学生准备去黄果树瀑布参观。

（1）瀑布的面积大约有多少平方米？

（2）如果他们淡季去参观，比旺季去节约门票费多少元？

（3）你还能提出哪些数学问题？

旺季

180元/人（学生票半价）

淡季

160元/人（学生票半价）

黄果树瀑布景区门票价格

四（1）班一共
有39人。

四（2）班一共
有42人。

6. 某商店在北京奥运会期间卖吉祥物福娃，平均每天大约获利900元。
从2008年8月8日北京奥运会开幕到8月24日闭幕，该商店大约获利
多少元？

欢欢 迎迎 妮妮

5. 张师傅加工了967 个零件。李师傅工作了13天，每天加工102个
零件。他们两人一共加工了多少个零件？

8. 各种农用机械每时的耗油量如下表：

（1）插秧机在红光村工作7天，每天工作8时，需耗油多少毫升？

（2）割草机每分可割4m2草坪，1时可割草多少平方米？

（3）你还能提出哪些数学问题？

农机类型

插秧机

割草机

耗油量（mL）
372
572

农机类型

松土机

喷雾机

耗油量（mL）
360
736

宽约 78 m

高约101 m

贝贝 晶晶

58



4. 选择合适的算法计算下面各题。

（1）火车每时行120 km，30时行多少千米？

（2）某楼盘有商品房128套，每套房平均售价38万元。这个楼盘
一共能卖多少万元？

（3）一辆准载5吨的汽车装了190袋大米，每袋大米重25 kg。这
辆汽车超载了吗？

3. 计算。

436×25 250×30 804×34 792×37

1. 算一算，并交流算法。
700×30 210×30 120×40 900×60

2. 果园收了293吨李子，包装1吨要38个筐。包装这批李子大约要
多少个筐？

1. 计算。
60×700 400×20 700×30
50×130 240×30 320×30

2. 填表。
因数
因数
积

12
15
180

12
150

12
1500

120
15

120
150

1200
150

十练 习 四

整理与复习

我们学习了三位数
乘两位数的乘法。

我知道三位数乘两位数
的计算方法与两位数乘
两位数的相同。

我还会用这些知识
解决问题。

本单元我们学习了什么？
你有哪些收获？
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5. 调查一下你家1天大约使用多少个塑料袋，再估一估你家每年要消
耗多少个塑料袋。

4. 某市举行秋季登山活动，运
动员从体育馆出发，每分约
走 87 m，132 分到达目的
地建文峰。他们大约走了
多少米？

建文峰

体育馆

3. 列竖式计算。

418×23 529×34 376×21 627×40
603×47 718×61 423×56 870×30

全班一起制作纸质学具小圆片，有两种方案：
方案A：每人做40个。
方案B：男生每人做37个，

女生每人做43个。
哪种方案做的圆片更多？

8. 某单位组织23名技术能手从贵阳出发去九寨沟旅游，汽车平均每
时行65 km，需要18时到达。

时间

淡季（11月16日~3月31日）

旺季（4月1日~11月15日）

门票（元/人）

80
220

观光车票（元/人）

80
90

（1）贵阳至九寨沟的路程有多少千米？

（2）如果他们国庆节去旅游，比元旦节去要多花门票费多少元？

6. 一个加油站平均每月销售80吨汽油。如果每吨获利850元，3个
月（每月按30天计）能获利多少万元？

7. 一辆载重15吨的汽车给建筑工地运沙，每天运8次。这辆车22天
能运沙多少吨？

想一想，咱们班男生
多还是女生多？
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多好的买卖呀！

奇妙的乘法

协议上写着：第 1 天年轻人给
富翁 10 万元，富翁给年轻人 1 分；
以后年轻人每天给富翁 10 万元，
富翁给年轻人的钱都是前一天的
2 倍。时间为30天。

有个大富翁特别贪财。一天，
一个年轻人拿着一份协议来找他。

14天过去了，富翁只付出了160
多元，却得到了140万元。

怎么换？我拿10万元
换你1分钱。

这是协议。
好，不准反悔，
马上签字。

亏了大约774万元，
气死我了！

第30天，两人做了最后一次交换。 年轻人走后，富翁算了一整夜，

终于发现他虽然得到了300万，却

拿出了大约1074万。

我的天！我今天给
了你约537万元！

今天亏了，我给
你的钱要多些。

给你10万元。

第25天，富翁给年轻人的钱是

16万多元。

看了这个故事你有什么感想？

链接活动链接活动
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